

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## ТРИБУНА партии и народа

5 МАЯ 1912 ГОДА — ДЕНЬ ВЫХОДА ПЕРВОГО НОМЕРА ГАЗЕТЫ «ПРАВДА» — знаменательная дата в истории нашей печати. Празднование Дня печати впервые состоялось в 1914 году в условиях усилившихся гонений на рабочую прессу, а возобновилось в 1922, по решению XI съезда РКП(б). Центральный комитет обратился с письмом к партийным организациям страны, в котором, в частности, были такие строки: «съезд подтвердил решение ЦК об организации 5 мая, в 10-летнюю годовщину «Правды», Дня партийно-советской печати».

Наша печать — неотъемлемая часть духовной жизни народа, наша журналистика — одна из важнейших областей партийной и общественной деятельности.

В приветствии ЦК КПСС первому Всесоюзному съезду советских журналистов говорилось: «Коммунистическая партия высоко ценит благородный труд советских журналистов — работников газет и журналов, радио и телевидения, издательств и органов информации, играющих важную роль в историческом деле строительства коммунистического общества, в воспитании нового человека и в борьбе за мир во всем мире».

Советская печать находится на переднем крае борьбы за коммунизм, ей доверен один из важнейших участков идеологической работы. Наша журналистика была и остается боевой помощницей партии, она мобилизует трудящихся на борьбу за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС.

Советские журналисты трудятся для народа, во имя его счастья. Новый период развития СССР — период развернутого строительства коммунизма — потребовал от них дальнейшего совершенствования профессионального мастерства. Вот почему печать выступает с партийной, публицистической страстью против всего, что мешает нашему движению вперед, против любых проявлений буржуазной идеологии, против мещанства и обывательщины.

Коммунизм вырастает из труда советских людей. Экономика — главное поприще борьбы за коммунизм. Наша пресса широко показывает работу трудящихся по повышению эффективности общественного производства, улучшению качества продукции, вскрывает неиспользованные резервы, прививает каждому труженику вкус к экономическому анализу, хозяйственной предпринимчивости.

Вместе с многотысячной армией советских журналистов отмечают сегодня свой профессиональный праздник и работники печати нашего района. Вот уже четыре месяца газета «Северный луч» информирует читателей о важнейших событиях, происходящих на Пуревской земле, оказывает необходимую помощь трудящимся в решении проблем хозяйственного и культурного строительства, ведет пропаганду советского образа жизни, воспитывает людей в духе идейности и преданности коммунизму.

День печати — это праздник не только журналистов, но и сельских, и рабочих корреспондентов «Северного луча». Их у газеты немало — более 100.

Коллектив «Северного луча» четко представляет себе задачи, решение которых требует постоянного внимания. Нам надо оперативнее и качественнее освещать боевую, насыщенную жизнь первичных партийных организаций, шире показывать работу Советов, профсоюзов, комсомола. Читатели высказывают пожелание (и мы его учтываем): больше, ярче рассказывать о социалистическом соревновании, передовых приемах труда на строительстве железной дороги «Сургут-Уренгой», в геологии, нефтегазодобыче, сельском хозяйстве, на транспорте.

Наша работа всегда будет направляться на решение

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

СУББОТА,  
5 МАЯ 1979 ГОДА.

№ 51

ЦЕНА 2 КОП.

73

СЕГОДНЯ — 5 МАЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ!  
ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРАЗДНИКОМ  
ВСЕХ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ  
И ЧИТАТЕЛЕЙ!

### «ПРАВДУ» ЧИТАЕТ ЛЕНИН

С юности давней запомнилось мне, Сердце мое наполняется волнением, Старое фото на светлой стене — «Правду» читает Ленин. Входит рассвет в пробудившийся дом, В первых лучах, в озаренном весенним, Вижу — с утра за рабочим столом «Правду» читает Ленин. Вижу глаза его с блеском живым, Силу мечтаний и славу свершений. Домны, плотины встают перед ним — «Правду» читает Ленин. Дальние дали с вершины видны, За поколением идет поколение. Шелест пшеницы в краю целины — «Правду» читает Ленин. Правда сильнее угроз и неправд, В ней — и дерзанье и вдохновенье. За космонавтом летит космонавт — «Правду» читает Ленин. Солнце идет по огромной стране, Неугасимо, как наше стремление. Мир просыпается. Радостно мне — «Правду» читает Ленин.

ПЕТРУСЬ БРОВКА.

Перевод с белорусского Я. ХЕЛЕМСКИЙ.

### ПОМОЩНИКИ ГАЗЕТЫ

Иван Терентьевич Арсеньев работает бригадиром монтеров в строительно-монтажном поезде № 329 в поселке Ноябрьск. Он часто пишет о строителях стальной магистрали «Сургут-Уренгой». Иван Терентьевич — активный наш рабкор. Он отличен трудится, его бригада в числе передовых в строительно-монтажном поезде.

В числе наших активистов мы называем сегодня З. С. Лобанову, председателя исполнкома Таркосалинского поселкового Совета.

народных депутатов, И. П. Соколова, геодезиста СМП-522, Героя Социалистического Труда Н. Д. Глебова, бурового мастера Уренгойской нефтегазодобывающей экспедиции, Н. С. Болдырева, завуча по воспитательной работе Таркосалинской школы-интерната, А. А. Лобозова, начальника производственно-технического отдела Таркосалинской НРЭ, А. Иштерякова, председателя разведкома Пуревской геофизической экспедиции и многих других. С. ЮРЬЕВА.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Труженики строительного участка № 2 Уренгойского СМУ хорошо потрудились в минувшем году. По итогам 1978 года многие из них награждены грамотами, денежными премиями. А недавно двум нашим рабочим Ю. И. Несвятой

и В. П. Кузнецовой вручены знаки «Победитель социалистического соревнования 1978 года».

Поздравляем победителей и желаем им дальнейших трудовых успехов!

Н. СЫСОЛЯТИНА,  
председатель месткома.

### ЗВУЧАТ ФАНФАРЫ ПЕРВОМАЯ

ПЕРВОМАЙСКОЕ Тарко-Сале — это перво- звон весенней капели, это

полкома Таркосалинского поссовета З. С. Лобанова.

По традиции праздничное шествие открывают школьники. Над колонной — портреты руководителей Коммунистической партии и Советского правительства, торжественные лица, улыбки, песни и музыка.

Первомай пришел на Пуревскую землю. Первомай

четвертого года десятой пятилетки.

10 часов. На трибуне —

партийные, советские и хо-

зяйственные руководители,

ветераны труда, передовики

производства. Демонстра-

цию открывает первый сек-

ретарь РК КПСС А. М.

Анисимов. С приветственным

словом к собравшимся об-

ращается председатель ис-

пользованием плана полевого сезона и социалистических обязательств, а на другой день они рапортовали о выполнении плана четырех лет пятилетки.

Идет Пуревская геофизическая экспедиция, добившаяся больших успехов в социалистическом соревновании. 23 апреля геофизики досрочно справились с выполнением плана полевого сезона и социалистических обязательств, а на другой день они рапортовали о выполнении плана четырех лет пятилетки.

Коллективу совхоза при-

суждено переходящее Крас-

ное Знамя, он занесен на

районную Доску Почета.

Под мелодии торжественных маршев

ных демонстраций продолжается

районного центра. Праздничное шествие символизирует наше уверенное движение вперед по пути хо-

зяйственного и культурного строительства, братскую солидарность с трудящимися других стран. Лозунги «Слава КПСС», «Дело Ленина живет и побеждает!», «Да здравствует 1-е Мая!» мы видим в колоннах Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции, аэропорта, автотранспортного хозяйства, Пуревского рыболовства, строительного участка № 2 Уренгойского строительно-монтажного управления и других...

Б. МИХАИЛОВ.  
ОТ РЕДАКЦИИ: Праздничные манифестации состоялись в Уренгое, Ноябрьске и других поселках района.

### Начало положено

Минуло всего лишь три дня временно расположились недели, как приступила к поселке Уренгой.

Буровики экспедиции — не новички в своей работе. За плечами некоторых из них, например, мастера буровиков этой экспедиции. Специфика работы организаций не совсем обычна.

Буровики этой экспедиции, в отличие от других, будут

отдыхать после пятнадцатидневной смены у себя на скважине Р-458 и подготавливаться к бурению Р-125, обработке скважин, пробуренных на территории Чеченской Республики.

У нас в начале апреля в буровики начали разрабатывать скважину Р-458 и подготовку к бурению Р-125, обработка скважин находятся в Западно-Чеченской нефтегазодобывающей буровиками.

Пожалуй, редко какую национальность и народность нашей страны не встретишь сейчас среди жителей округа. Подземные богатства Крайнего Севера осваивает вся наша многонациональная страна.

За тысячи километров от своей родины — Азербайджана, трудятся сейчас его посланцы — бойцы Всесоюзного ударного комсомольского отряда имени 25-летия Октября. Еще не прошло и месяца, как они начали ра-

### ПОДРУЖИЛИСЬ ЮГ С СЕВЕРОМ

Пожалуй, редко какую национальность и народность нашей страны не встретишь сейчас среди жителей округа. Подземные богатства Крайнего Севера осваивает вся наша многонациональная страна.

За тысячи километров от своей родины — комсомолец. Обком комсомола города Баку зачислил меня в ряды бойцов отряда как специалиста по бурению, наставника молодежи. С. ЕНИН.

**К 70-летию со дня опубликования**

В гениальном философском произведении «Материализм и эмпириокритицизм. Критические заметки об одной реакционной философии» В. И. Ленин подверг уничтожающей критике реакционную философию махизма (эмпириокритицизма), защитил и развил дальше философию марксизма — диалектический и исторический материализм, обобщил все важное и существенное из того, что было приобретено наукой (прежде всего естествознанием) и общественно-исторической практикой за период после смерти Ф. Энгельса.

Книга была написана в годы столыпинской реакции, когда царизм обрушил на рабочий класс и его партию жестокие репрессии, а в среде попутчиков революции возникло разложение, коснувшееся и части социал-демократов. Они начали «исправлять» и «дополнять» марксистскую философию, заменять ее философией махизма. Некоторые дошли даже до требования создания новой религии. Возникла насущная необходимость дать отповедь переродившимся, отстоять теории

тические основы марксистской партии. Этую задачу блестяще выполнил В. И. Ленин.

Развивая диалектический материализм, В. И. Ленин дал классическое определение материи: «Материя есть философская категория для обозначения объективной реальности, которая дана человеку в ощущениях его, которая копируется, фотографируется, отображается нашими

его отображениями, вне и независимо от него, отображение же является производным, вторичным.

Ленин подчеркнул, что вторую сторону основного вопроса философии — вопрос о познаваемости мира — никоим образом нельзя отрывать от первой. Признание того, что материя дана человеку в его ощущениях, что его ощущения представляют собой фо-

**«Материализм и эмпириокритицизм»**

**Книга  
В. И. Ленина**

ощущениями, существующими независимо от них».

Поднимая диалектический материализм на новую, более высокую ступень, В. И. Ленин развил дальше основной вопрос философии. Понятия материи и сознания являются предельно широкими, и ввиду этого определение этих понятий может быть дано только путем указания, идти ли от сознания, ощущений — к материи, или от материи — к сознанию, ощущению. Первичность материи и вторичность сознания находят свое прямое выражение уже в определении материи: отображаемое существует до сво-

тографии, копии материи, в корне подрывает позиции агностицизма, так или иначе подвергающего сомнению существование объективной реальности.

В. И. Ленин обогатил марксистское учение о практике, о движении, пространстве и времени, о причинности, необходимости, случайности, закономерности и других категориях диалектики.

Труд В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм» имеет огромное международное значение. Уже 70 лет он находится на вооружении марксистско-ленинских партий, служит делу революционного преобразования мира.

**К. МОРОЗОВ,  
кандидат философских наук.**

**ПРЕДАННОСТЬ ДЕЛУ**

Степан Онуфриевич Васинович около тридцати лет отдал торговле. Работал в своем родном городе Стрей Горьковской области сначала продавцом, затем — старшим продавцом, заведующим филиалом, заведующим базой. Его фотография была занесена на городскую Доску почета.

Десятый год Степан Онуфриевич живет и работает на Крайнем Севере, последние годы — в Тарко-Сале. Зарекомендовал себя знающим, добросовестным работником. Год назад его назначили заведующим хозяйственным магазином рыбкоопа. Степан Онуфриевич добился хороших показателей в работе. Государственный план ежемесячно перевыполняется. За высокие показатели в труде решением бюро райкома партии, райисполкома и райкома ВЛКСМ его фотография заносится на районную Доску почета.

Стоит видеть, как Степан Онуфриевич разговаривает с покупателями, как умеет подойти к людям, заниматься их покупкой, и ты сразу понимаешь, что этот человек бесконечно любит свое дело. Степан Онуфриевич и сам этого не скрывает:

— Люблю работать с людьми, — говорит он. — За долгие годы в торговле я, можно сказать, изучил покупателя. Знаю, как продавец его встретит, тем он тебе и ответит. Вежливость и доброжелательность — главное в обращении с покупателями. Иногда человек придет в магазин, еще не зная будет он покупать или нет. А поговоришь с ним, предложишь купить ему что-нибудь необходимое в быту, хозяйстве, смотришь, человек выходит из магазина с покупкой.

Работа в северных условиях очень сложная. Подчас не хватает самых необходимых товаров. Вот и сейчас, к примеру, нет стаканов, ведер, топоров и других необходимейших товаров. Иногда они поступают не вовремя. Например, всю зиму мы ждали керосиновые лампы, а они пришли уже по весне. Так что приходится очень сложно. Работаем в трудных условиях — зданию, например, нужен ремонт, очень холодно. Но стараемся, с планами справляемся, надеемся, что наши нужды будут замечены...

Вот такой он всегда — в делах, заботах, без которых он не представляет своей жизни. И за которые ему всегда говорят «спасибо» люди.

**С. ЮРЬЕВА.**

7 МАЯ — ДЕНЬ РАДИО

**НАШИ ПЕРЕДАЧИ**

МЕСТНОЕ РАДИОВЕЩАНИЕ существует в Тарко-Сале более 8 лет. Наряду с другими средствами массовой информации и пропагандой оно активно участвует в освещении экономической, политической и культурной жизни нашего района.

За этот период подготовлено и выпущено в эфир более 700 радиопередач. Тематическое направление их концентрируется на важнейших новых проблемах хозяйственной и общественной жизни района — развитии оленеводства, охотопромысла, рыбодобычи, а в последние годы — разведке и разработке нефтяных и газовых месторождений, строительстве железной дороги Сургут-Уренгой, газопровода Уренгой-Челябинск.

Большая роль уделяется в передачах местного радиовещания распространению передового опыта, ходу социалистического соревнования. Благодаря постоянной поддержке партийных, советских, профсоюзных органов в передачах достигается максимум конкретности, деловитости и интересности.

**ДИПЛОМЫ — ГАЗЕТАМ**

Президиум областного совета Всероссийского общества охраны природы и правление областной организации Союза журналистов СССР подвели итоги конкурса на лучшее освещение в печати вопросов охраны фауны и флоры, пропаганды знаний о природе.

Первая премия присуждена редакции Ямало-ненецкой окружной газеты «Красный Север». Редакционные коллектизы октябрьской и советской районных газет «За коммунизм» и «Путь Октября» удостоены вторых премий. Районные газеты «Новая жизнь» (с. Бердюжье), «Ленинец» (р. п. Голышманово), «Советская Сибирь» (г. Тобольск) получают третьи премии.

За активное участие в освещении охраны природы девятнадцать журналистов и рабочих награждены грамотами.

**Б. СЮБАЕВ.**

ХОТИТЬ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

**ИСТИНА ПРИХОДИТ...**

И. Шаяхметовой поставили прогулы, так как ни справки, ни больничного в поликлинике не выдали.

Мы направили письмо на рассмотрение главврачу райбольницы Р. И. Камбию. Получен ответ:

«Матушиной Т. М. по поводу болезни ее дочери Ирины Шаяхметовой принесены извинения. 25 апреля текущего года она госпитализирована в терапевтическое отделение райбольницы».

**РЕШЕНИЯ НОЯБРЬСКОГО (1978 г.) ПЛЕНАРУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!**

ОТЛИЧИТЕЛЬНАЯ черта коллектива энергогруппы Таркосалинского нефтеразведочного экспедиции — высокий уровень производственной и трудовой активности его членов. Это прежде всего выражается в производственных показателях, которые с каждым годом увеличиваются. Достаточно назвать такую цифру: в четвертом году нами будет выработано свыше 13 миллионов киловатт-часов электроэнергии, что значительно больше, чем предусмотрено планом.

Итоги четырех месяцев нас радуют. План по выработке электроэнергии намного перекрыты. Ритмично работает паросиловое хозяйство.

С горячей заинтересованностью наш коллектив обсудил материалы ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, принял на текущий год высокие социалистические обязательства, направленные на существенное увеличение объема производства, повышения производительности труда, экономии электроэнергии, вспомо-

гательных материалов. На претворение в жизнь намеченного нацелена организаторская и массово-политическая работа цеховой парторганизации.

Мы стремимся всеми путями организационных, эко-

дового воспитания становиться социалистическое соревнование, движение за коммунистический труд. Цеховая парторганизация плотно работает над улучшением гласности этого соревнования, ищет новые пути совершенствования мо-

дового воспитания. У нас почетное звание «Ударник коммунистического труда» носят свыше тридцати человек. В «Школе коммунистического труда» обучается более 50 наших рабочих. Важными разделами этой учебы являются темы, связанные с органи-

зацией социалистического соревнования, изучением передовых методов труда, рациональным использованием рабочего времени.

Заслуженным авторитетом и по праву пользуется у нас член КПСС, электрик газотурбинной установки А. Данилов. Он всегда щедро делится опытом с молодыми, зарекомендовал

себя чутким и отзывчивым наставником. Или взять электрика по буровым установкам Ю. Шишкина. Это один из лучших специалистов, для которого интересы производства превыше всего. Много добрых дел на счету у электрика А. Ломо-

**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ****ВНЕДРЯЮЩИЙ КОМПЛЕКСНЫЙ МЕТОД**

номических и политических мероприятий повышать производственную активность людей, выработать у них чувство рабочей чести и профессиональной гордости за дело, добросовестность, умение хорошо хозяйствовать.

Ни для кого не секрет,

рального и материального стимулирования победителей.

Раньше мы подводили итоги социалистического соревнования один раз в квартал. Сейчас решили делать это каждый месяц. Такая возможность помогла значительно поднять роль социалистического соревнования.

И вот с линотипа, набирает очень быстро набранный на нем ма-

ттериальный и материальный стимулирования победителей.

Раньше мы подводили итоги социалистического соревнования один раз в квартал. Сейчас решили делать это каждый месяц. Такая возможность помогла значительно поднять роль социалистического соревнования.

Мне трудно нарисовать, как выглядят плоско-печатная машина, но вы поймете это сразу, увидев, как хорошо смотрятся наши линейки, как ровно ложится краска на все страницы номера. И это заслуга бригадира типографии Александра Иванова.

Еще раз поздравляем всех, кто делает газету, с праздником!

**В. БЕЛОУСОВ.**

**КАК ДЕЛАЕТСЯ ГАЗЕТА**

Если кто-нибудь из вас, уважаемые читатели, встречали рассказ Ярослава Гашека, который назывался именно так, то вы поймете о чем идет сегодня речь.

Итак, подготовленный ответственный секретарем материал спачала попадает в руки линотиписток. (Бывают и линотиписты — мужского рода). Но у нас линотипистки, поскольку вы сами понимаете, что они женщины. Их две. Это Тоня Черепанова и Таня Иванова.

**КОРОТКИЙ РЕПОРТАЖ**

и без ошибок, но зато терпят идти к нашим, очень остро реагируют очень работоспособным на всяческие со стороны замечания. Тоня тоже работает хорошо, грамотно, но пока медленно, поскольку у нее очень маленькое и симпатичное дитя. И мы,

естественно, даже на их в так называемую «полосу», что «в переводе с журналистского языка» означает — страница.

Мне трудно нарисовать, как выглядят плоско-печатная машина, но вы поймете это сразу, увидев, как хорошо смотрятся наши линейки, как ровно ложится краска на все страницы номера. И это заслуга бригадира типографии Александра Иванова.

Еще раз поздравляем всех, кто делает газету, с праздником!

**В. БЕЛОУСОВ.**

**СЕГОДНЯ — ДЕНЬ печати.** По традиции, в этот день подводятся итоги работы журналистов и полиграфистов. Паша газета очень молодая — со дня выхода ее в свет прошло всего четыре месяца. Но уже можно говорить о том, что за это время на ее страницах поднято немало актуальных проблем хозяйственной и общественной жизни района. В этом не малую, же можно сказать, решающую роль сыграли наши рабочие и сельские корреспонденты. С момента основания газеты редакция по-

лучила от читателей около 350 писем. Почти все они опубликованы.

Самые интересные письма читателей хочется се-

зала связи. Письмо было своевременным. Руководство районного узла связи принимает меры по ликвидации указанных недостатков и

ровиками — давно назревшая необходимость. И в своей корреспонденции автор внес ясные, конкретные предложения по улучшению орга-

в самое ближайшее время, свое продолжение.

В трех поселках нашего района — Самбурге, Ноябрьске и Уренгое — созда-

ются посты.

Свою работу рабкоровские посты строят по плану, утвержденному редакцией и партбюро той организации, на базе которой создан рабкоровский пост. Активно работает пост рабочих корреспондентов в п. Ноябрьске, руководит которым И. Т. Арсеник.

Разумеется, в дальнейшем мы будем усиливать работу с нашим авторским активом. Планируется в этом году открыть при редакции газеты школу общественных корреспондентов, школу «юного журналиста». Впереди — новые творческие замыслы, наши общие победы.

С праздником еще раз вас, наши многоуважаемые корреспонденты!

Г. РЯБИНИНА.

## НАШ ГЛАВНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ

годия отметить. В №25 от 3 марта 1979 года мы опубликовали письмо В. И. Понкратовой, начальника планово-экономического отдела Таркосалинской НРЭ под заголовком «За положительной строкой». Речь шла в нем о неудовлетворительной работе районного

надо отдать должное, многое уже исправлено.

Важную проблему — о взаимоотношениях смежников поднял в своем письме Ю. Кривошепп, которое мы опубликовали в №18 (15 февраля). Заключение коллективных договоров между вышкомонтажниками и бу-

низации труда смежников. Между буровой бригадой мастера В. Исаева и вышкомонтажниками А. Поклончика заключен такой договор. Редакция совместно с разведкой намечает проверку выполнения этого договора. Так что разговор, начатый читателем, получит видимо,

ны рабкоровские посты. Руководят ими передовые рабочие, опытные специалисты. На страницах нашей газеты написала свое постоянное место рубрика «Сообщает рабкоровский пост», под которой публикуются материалы членов рабкоровских



### Самые длинные метры

Новыми трудовыми достижениями встречает Первомай буровая бригада мастера А. Н. Грекова, завершившая на днях выполнение четырехлетнего плана по проходке. За это время разведчики недр построили 35862 метра скважин.

Т. ГУЛЯЕВА,  
инженер ОТиЗ Главка.

### РАСТУТ ТЕМПЫ

20 тысяч метров — таков годовой план проходки Красноселькупской НРЭ из объединения Уренгойгазнефтегеология. На Красноселькупской площади отлично сработала бригада мастера Ф. Хуснутдинова, досрочно закончившая скважину Р-301.

Геологоразведчики решили в 1980 году добиться увеличения годового плана проходки скважин вдвое.

В. МАМОНОВ,  
начальник экспедиции.

### В редакцию пришло письмо

«Уважаемая редакция! ПРОШУ ВАС ответить на интересующий меня и нашу бухгалтерию юридический вопрос. Удерживается ли алименты с заработка за выходные дни? Ведь календарный рабочий месяц я проработал полностью, а два выходных дня по приказу руководства предприятия».

Е. КАЮНОВ,  
п. Ноябрьск, СМП-329. По просьбе редакции автор письма отвечает юрист

**ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?**

### РЕДАКЦИИ ОТВЕЧАЕТ:

И. ПАПКОВ, ДИРЕКТОР РАЙБИТКОМБИНАТА:

### ВНИМАНИЮ ОХОТИКОВ

Охотникам — любителям реке Айваседо-Пур поворота Пурвовского района общество чивает с юга на север, пево охотников и рыболовов ресекает протоки Оттомат напоминает о местах, где ли-Яха, Еты-Яха.

Они имеют право охоты в нынешний сезон. Граница Пяку-Пур начинается от охотугодий начинается от Курьи Пуговки с севером — вниз по вере на запад. Пересякает левому берегу Пура, с юга протоки Нерчин-Яха, доходит на север в глубь леса как-дит до устья реки Пурпе, того берега не более 5 поворачивает с запада на 5 километров. Эта граница север и пересекает протоки Хель-Пядо-Яха в пяти километрах Яха, Салят-Яха, до метрах от поселка Тарко-устыя реки Ягенетта, затем Сале.

до пересечения реки Пур с запада на восток. На правом берегу Пура в направлении с севера на восток, она минует протоки Ненси-Яха, Тай-Яха, Сен-Яха и так до 390 километра. Граница угодий по

П. ТЕРЕХОВ,  
зам. председателя Пурвовского охотобщества.

В 14 номере (6 февраля 1979 года) газеты «Северный луч» было опубликовано письмо жителя Халесовой Л. Евсеенко «Назад, в пещеры!», речь в котором шла о недостатках в работе паринмахерской. В целях дальнейшего улучшения культуры обслуживания населения услугами паринмахерской администрация Пурвовского НБО планирует осуществить следующие мероприятия:

1. Организовать работу двух залов (мужского и женского) в бане геологов и в НБО.
2. Постоянно пополнять паринмахерские новым технологическим оборудованием.

В одном из номеров нашей газеты была опубликована заметка Н. Хайнаковой «Здесь наш дом», в которой шла речь об антисанитарном состоянии улиц поселка нефтеразведчиков и подъездов отдельных домов. К сожалению, такое встречается не только в поселке геологов.

Я живу на улице Авиаторов. Кто бывал в нашем районе, видел, какую непривлекательную картина представляет собой

территория около некоторых домов. Особенно это касается домов, принадлежащих рыбозаводу и ремонтно-строительному прорабскому участ-

ку. У подъездов захламлено. Мусорные кучи устроены прямо перед входом в подъезд. Люди выбрасывают нечистоты, не выходя из дверей подъезда. Очень неприятно и очень неудобно

ходить мимо этих зданий. Особенно ночью продвигаешься по этому участку как альпинист,

взираясь с одной горы на другую. И в этих хранилищах можно встретить все: от булавок и до предметов личного обихода.

И это еще не все. Из окон здания РСПУ жи-

тели сливают по ночам воду из отопительных труб. На стенах вечные наросты льда грязного цвета. Вода разливается вокруг всего дома. Сейчас люди обходят этот дом с другой стороны, где нет дверей: так безопасней.

Настала пора навести порядок на улице Авиаторов. Я думаю, этим самым выражу мнение всех жильцов нашей улицы.

М. КУЗЬМИНА.  
П. Тарко-Сале

## ЧИТАТЕЛЬ:

сообщает предлагает  
отвечает

### НОВЕЛЛА ЧИТАТЕЛЯ

### ЮНЫЙ СЕЛЬКОР

— В наличии две корреспонденции, пяток информационных карток картофеля. На этой жестянке собрание, редакция, одна зарисовка. И все! работе отличился четвертый тор обратил внимание на Что будем ставить в номер, класс. Подписано было худенького светловолосого товарищи? — голос редактора был сух.

— Придется заслушать объявился, — удивился за- работу отдела писем, — ведущий отделом писем, чик? сказал лягушка Окалов. Редактор внес ясность, сказала большая любитель собраний зал, что в той деревне, откуда письмо, Кириллов зовут мне даже ваше приглашение всяческих обсуждений.

Планерка в редакции рай. Керямы, Семенов — Семёнова, Игнатов — Гнашами. Конец. Распланировали раз- Факты, указанные в пись- ворот, «утрясли» четвертую полосу и только приступили ме, проверили по телефону. Все сходилось. Проведена к первой, как дверь кабине. вторичная копка и отличи- та распахнулась и вошел молодой мужчина в джинсовом костюме.

Напечатали. И письма от нового автора стали приходить часто.

Редакция охотно их печатала, уже без проверки. И когда возник вопрос — кому попросить в деревне Орехово провести рейд по ... Теперь в редакции он

— Никак не потерялся. Можно поздравить с дипломом то сразу решили — Гуськов. Вас, Кирилл Иванович? — вала.

молоденькая секретарша В День печати редакция прям-таки вспорхнула со по традиции пригласила рабочих и сельских корреспондентов на дружеский самыми дорогими друзьями. Его любили в редакции. Дружба началась давно. Как-то пришло письмо в газете. Печаталось в газете. В этой же. Ко-где говоря, они оба были

диплом агронома. И была его любил в редакции. Дружба началась давно. Как-то пришло письмо в газете. Было многолюдно. Обменялся новостями, шутками, хотя сам не пил уже, пожалуй, двадцатый год.

В. ОКАЕМОВ.

### Продолжаем разговор

тели сливают по ночам воду из отопительных труб. На стенах вечные наросты льда грязного цвета. Вода разливается вокруг всего дома. Сейчас люди обходят этот дом с другой стороны, где нет дверей: так безопасней.

Настала пора навести порядок на улице Авиаторов. Я думаю, этим самым выражу мнение всех жильцов нашей улицы.

М. КУЗЬМИНА.  
П. Тарко-Сале

## Мир библиотеки Все — для детей

В ТАРКОСАЛИНСКОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ проводится большая методическая работа, посвященная Международному году ребенка. Важной частью этой работы является проведение книжных выставок, предназначенных для детей различного возраста. Одна из последних выставок посвящена Всесоюзному маршу пионерских отрядов, новый этап которого проходит под девизом «Пионеры всей страны — делу Ленина верны!».

В ближайшее время в библиотеке будет организован цикл лекций «Как живут дети на свете», утренник «Пусть всегда будет солнце», посвященный Международному дню защиты детей, литературно-

музыкальный вечер для старшеклассников «Поэзия в борьбе за мир».

Важное место в работе библиотеки занимает трудовое воспитание учащихся. Вниманию ребят предлагаются картотека «Кем быть», где можно найти литературу, рассказывающую о различных профессиях, альбом «Тысяча и одна дорога» — для абитуриентов.

В весенние каникулы по всей стране проходила «неделя книги». В этом празднике приняли участие и читатели детской библиотеки. Активом библиотеки был проведен обзор детских книг в районном Доме куль-

туры и организована выставка «Защита мира — дело всех народов», проведена утренник «А рассказать тебе сказку?».

Ребята помогали работникам библиотеки лечить «больные» книги. Особенно хочется отметить юных активистов этого дела Марину Оцимик, Юлю Фаркову, Веру Козачек, Олю Малышеву.

За семь лет существования библиотеки ее книжный фонд увеличился с пяти до двенадцати тысяч томов.

**Н. МЯКОТА,**  
заведующая детской  
библиотекой.

## НОВЫЕ КНИГИ

Книги, которые мы предлагаем прочесть, заставят многих молодых людей, вступающих в жизнь, задуматься о смысле жизни, о добре и зле, о достойном и недостойном поведении человека.

Эти книги появились на полках нашей библиотеки в самое последнее время, и мы рекомендуем их старшеклассникам, родителям, педагогам, воспитателям.

**ЛИПАТОВ В.** «И это все о нем», роман, М., Профиздат, 1977 г.

Это произведение посвящено комсомольцам 70-х годов. В центре повествования Евгений Столетов и его товарищи — молодые лесозаготовители, вступившие в борьбу с мастером Гасиловым, обывателем, рвачем, для которого главное — собственное благополучие.

Сюжетно роман построен на расследовании обстоятельств гибели Евгения Столетова.

**АЛЕКСИН А.** «Безумная Евдокия»,

Повести и рассказы, М., Детская литература, 1978 г.

В книгу входят известные повести и рассказы А. Алексина о подростках и новая повесть «Безумная Евдокия».

В этой повести рассказано об учительнице, отдающей всю свою жизнь воспитанию человека. Неприметная, чудаковата, на первый взгляд, женщина раскрывается в повести как борец за лучшее в человеке.

Повесть строится писателем на внутреннем, внешне как будто незаметном конфликте между учительницей и одаренной девочкой Олей, которой кажется, что все хотят сделать, чтобы она была «как все». Убежденная в своей исключительности, Оля теряет подругу, приносит в свой дом несчастье.

А все могло быть иначе... Об этом заставляет размышлять писатель каждого из нас.

**М. КИРИЛЛОВА.**

ЕЖЕГОДНО в народное хозяйство страны влиивается значительный отряд военнослужащих, уволенных в запас. Чтобы обеспечить благоприятные условия для трудового бытого устройства демобилизованных воинов, законодательные нормы закрепляют за ними значительные льготы. Рассмотрим некоторые из них.

Прежде всего, исполнкомы Советов народных депутатов, руководители предприятий, организаций и учреждений обязаны предоставлять военнослужащим, уволенным в запас, работу с учетом их специальности и предшествующего трудового опыта. Вопрос о трудоустройстве должен решаться в течение месяца со дня обращения заинтересованного в этом гражданина. Такой порядок установлен Законом о всеобщей воинской обязанности.

Демобилизованным воинам, заключившим трудовые договоры о работе на Крайнем Севере и в некоторых других районах, уделяется

оссобое внимание. Им оплачиваются стоимость проезда и место работы и выделяются суточные. Если заключаются двухгодичный или более длительные по времени договоры, уволенному в запас военнослужащему по прибытии на место работы выдаются единовременное по-

стальное право при поступлении в высшие и средние специальные учебные заведения. Например, на дневное обучение в техникумы и училища воины зачисляются вне конкурса — достаточно получить положительные оценки на вступитель-

## Конкурс интересного письма

Нам, материам, очень радостно сознавать, что наша любовь — великая любовь матери к детям — возведена в этом году как бы в ранг Всемирного праздника, торжества всей земли. 1979 год объявлен Международным годом ребенка. Дети — наше будущее. Эти слова никогда не станут «ветшать, как пластильне». Под мирным небом четче просматривается будущая жизнь, которая сосредоточена в наших детях. Мы, матери, всегда очень остро реагирующие на отношение взрослых к детям, на взаимоотношения самих детей, сейчас все больше убеждаемся в том, что любовь к детям — самое высокое и благородное чувство на земле — стала одной из самых отличительных черт Советского строя, социалистического общества.

Каждое рабочее утро мы смотрим на то, что дети в ее воротах своих ребятишек в группе из семи с различным моральным климатом, детский сад «Брусничка». Правда, порой нам становится немножко обидно, что разных национальностей: они так рвутся туда. В русские, украинцы, азербайджанцы, татары и т. д. Но ревность, что ли. Но уви-

дев, с какой поспешине матери нежностью встречают наших детей воспитатель средней группы Галина Васильевна Бугрова, как звонко радуются свиданию с ней наши дети, мы успокаиваемся. Но ненадолго. Ребенок исчезает, но появляется зависть. «Белая зависть», как поется в пес-

слышают своего воспитателя, безумно в него влюблены.

Любить труд, песню, музыку, поэзию, верить в дружбу, — вот те основные начала в человеке, которыми учит наших детей Галина Васильевна. Надо видеть, с каким воодушевлением читают они стихи,

## ЖЕЖНОСТЬ

разучивают песни, делают танцевальные «ца». Как они преображаются! Смотришь на них в эти минуты и думаешь: оказывается, как мало мы знаем своих детей!...

Каждый вечер Галина Васильевна Бугрова провожает своих воспитанников до дверей и говорит им «До свидания!».

— До завтра! — радостно кричат наши малыши.

**Л. СЛАВКО,** акушерка райбольницы; **Л. ХАТРИК,** лаборант; **Л. СКАЛЕУШ,** техник-геолог Таркосалинского НРЭ; **Р. КАЛЮЖНАЯ** бухгалтер рыбкоопа.

## Реки создали пустыню?

Главную роль в образовании самой большой в нашей стране пустыни — Каракумов — сыграли древние реки, истоки которых находились в крупных горных системах на юге.

По мнению ученых, в течение сотен тысяч лет гигантские потоки, образовавшиеся от таяния громадных ледников, переносили с гор на равнину рыхлые наносы. Руслы рек метались из стороны в сторону, что также способствовало накоплению песка и ила на обширной территории. И сейчас Амударья продолжает откладывать на просторах Каракумов, занимающих почти 350 тысяч квадратных километров, песок и ил, которые она несет с Памира.

**Б. МИРТОВ,**  
корр. ТАСС.

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

нослужащего. После окончания службы демобилизованный воин вправе потребовать немедленного освобождения жилой площади, на которой он проживал. При отказе временных жи-

хования граждан на дежурствительной военной службе в Вооруженных Силах СССР засчитывается в их трудовой стаж при назначении пособий по государств-

Редакции газеты «Северный луч» на постоянную работу требуется **бухгалтер**.

За справками обращаться по телефону 1-65 или по адресу: ул. Тарасова, 26 (контактора СУ-2).

Пуровской районной типографии требуется **ОПЫТНЫЙ ПЕЧАТИК**.

Таркосалинскому цеху технической эксплуатации флота Главтюменьгеологии на постоянную работу требуется крановщик плавучих кранов. Оклад согласно штатному расписанию.

Обращаться по адресу: п. Тарко-Сале, Первая речка, цех технической эксплуатации флота, отдел кадров.

Пуровский рыбкооп производит приемку стеклобутылок по цене 4 копейки за штуку и стеклобанки по цене: емкостью 0,5 литра по 5 копеек, 1 литр по 9 копеек, емкостью 3 литра по 22 копейки.

Место приемки на базе рыбкоопа (в старом поселке на берегу реки). Работает с 9 часов до 18 часов. Перерыв с 13 до 14 часов. Выходные дни — суббота и воскресенье.

Обращаться к заведующей тарным складом.

ПРАВЛЕНИЕ РЫБКООПА.

## Льготы демобилизованным воинам

собие и ссуда на хозяйственное обзаведение. Кроме того, возмещаются расходы по проезду к месту работы членов семьи и стоимость провоза багажа.

Граждане, призванные на действительную военную службу во время обучения в учебных заведениях, после увольнения в запас могут продолжить учебу. Их вправе зачислить в то учебное заведение и на тот курс, где они обучались до призыва в армию.

Существует и преимуще-

ственное право при поступлении в высшие и средние специальные учебные заведения.

Например, на дневное

обучение в техникумы и

училища воины зачисляются

вне конкурса — доста-

точно получить положитель-

ные оценки на вступитель-

ных экзаменах.

Согласно действующему

законодательству за воен-

нослужащими срочной слу-

жбы сохраняется жилая

площадь, которую они за-

нимали до призыва. Однако

через три месяца после на-

чала службы она может бы-

ть временно заселена до

шести месяцев. Такое по-

ложение распространяется и

на жилую площадь в общес-

тожитиях, в которых прожи-

вают граждане до начала

военной службы.

льцов освободить квартиру или комнату их выселяют в судебном порядке. Следует иметь в виду, что за демобилизованными воинами право на сохранение

жилой площади по месту

призыва на военную службу

бу сохраняется в течение

шести месяцев. Такое по-

ложение распространяется и

на жилую площадь в общес-

тожитиях, в которых прожи-

вают граждане до начала

военной службы.

Существуют и члены семе-

й военной службы.

венному социальному стра- хованию. Однако для этого нужно, чтобы перерыв между днем завершения служ-

бы и днем поступления на

работу или учебу не превы-

шал трех месяцев. Период

военной службы колхозни-

ков включается в стаж ра-

боты, дающий право на пен-

сию членам колхозов.

**И. ГРАНКИН,**

юрист.